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1.​ Въведение – Диалогът на Европейския съюз по въпросите за младежта 

 

Диалогът на Европейския съюз по въпросите за младежта (Диалогът на ЕС; 

Диалогът) е консултативен механизъм, който позволява на младежи от цяла Европа да 

участват в процесите на вземане на решения на най-високо ниво и да задават дневния ред 

на политиката за младежта на континента. 

Процесът се провежда в т.нар. цикли, които съвпадат с тройните ротационни 

председателства на Съвета на Европейския съюз, и се координира от Европейска работна 

група в състав - представители на европейските институции, представители на Европейски 
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младежки форум и представители на правителствата и националните младежки съвети на 

3-те държави председателки. 

Диалогът се базира на 18-месечни работни цикли. Всеки цикъл е посветен на 

различна тематична цел, определена от Съвета на министрите по въпросите на младежта. 

Настоящата тема (от януари 2025 г. до юни 2026 г.) е „Свързване на Европейския съюз с 

младите хора“. Темата представлява тематична цел за младежта номер 1. Все повече 

млади хора изпитват недоверие към ЕС и срещат затруднения в разбирането на неговите 

принципи, ценности и функциониране. Дефицитът на демокрация в процесите на ЕС също 

е определен като една от причините за нарастващия евроскептицизъм сред младите хора. 

Целта на 11-я Цикъл на Диалога на ЕС е да насърчи чувството на принадлежност на 

младите хора към европейския проект и да се изгради мост между ЕС и младите хора, за 

да се възстанови доверието и да се увеличи участието. 

Целта на Диалога по въпросите на младежта е да бъдат обхванати всички млади 

хора, включително тези с по-малко възможности и тези, които в момента не са активни и 

приобщени. Във всяка страна от ЕС процесът се организира от национални работни групи, 

които отговарят за провеждането на консултации и дейности с млади хора, младежки 

организации и създатели на политики в съответната страна. Тройката председателства 

играе водеща роля в провеждането на диалога по въпросите на младежта в ЕС в тясно 

сътрудничество с Европейската комисия и националните агенции, както и с Европейския 

младежки форум и други представители на младежкото гражданско общество в рамките на 

координационна група. 

Всеки цикъл е разделен на два основни етапа - консултации (consultation phase) и 

прилагане на препоръките (implementation phase). 

Настоящият доклад ще представи основните резултати от дейностите в първия етап 

на 11 Цикъл – присъствените консултации, проведени в периода 05.05.2025-03.07.2025 г., и 

анкетата, проведена през юни 2025 г. 

 

​  

2.​ Основни цели, върху които се фокусира методологията на консултациите 
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●​ Идентифициране на предизвикателствата, които младите хора срещат при 

участието си в демократичния живот на ЕС, както и бариерите пред достъпа 

до информация, ресурси  и възможности; 

●​ Генериране на конкретни предложения от младите хора за подобряване на 

тяхното участие в политическите процеси и за засилване на връзката им с 

европейските институции; 

●​ Обратна връзка за съществуващите механизми за младежко участие, като EU 

Youth Dialogue, Erasmus+ и Европейския корпус за солидарност, с цел 

адаптирането им към реалните нужди на младите хора; 

●​ Обсъждане на иновативни методи за ангажираност, като използване на 

социалните мрежи, цифрови платформи и нови форми на младежка активност. 

 

​ Освен въпроси, фокусирани върху взаимодействието на младите хора и 

Европейския съюз, консултациите засегнаха теми, свързани и с участието и 

информираността на младите хора на местно ниво, като най-близкото до младите хора 

ниво. Тази част целеше да провери доколко младежите познават инструментите за 

младежко включване, участие активизъм в техните градове; запознати ли са с 

документите, свързани с младежта в тяхната община; има ли младежки организации, ако 

да - какви са им дейностите и биват ли подкрепени те от общината в инициативите, 

които провеждат. Къде всъщност младите хора могат да се включат, за да дадат своя 

принос за подобряване на средата, в която живеят. 

 

3.​ Методология на консултациите 

 

Всяка консултация се провежда в рамките на 3 часа. В началото има бързо 

запознаване с участниците - в повечето случаи те казват своето име, от коя 

организация/училище са и коя е последната страна от ЕС, която са посетили. След това се 

преминава към 15-минутно представяне на Национален младежки форум и Диалога на ЕС 

по въпросите за младежта. Презентацията е водена или от член на управителния съвет на 

НМФ, или от делегат на Диалога. 

3 
 



  

След въведението участниците се разделят на отбори, в които изпълняват 

активността "Развален телефон", чиято цел е да демонстрира нуждата от ефективна и ясна 

комуникация между различните нива. 

Следващата част от консултацията е, т.нар. power brainstorming, в който 

участниците трябва да отговорят на следните 10 въпроса: 

 

●​ От къде черпите информация за възможностите, които ЕС предлага на 

младите хора? 

●​ Какви възможности ви дава ЕС? Какво на вас ви носи членството в ЕС? 

Какви са ползите? 

●​ Какво искате като младите хора от ЕС в бъдеще? Какво ще ви накара да се 

чувствате повече европейци? 

●​ Как може общите ценности на ЕС да бъдат припознати от вас младите хора? 

●​ Как вие като млади хора може да допринасяте за популяризирането и 

утвърждаването на Европейските ценности? 

●​ Какво може да се направи, за да се повиши доверието в институциите, 

включително и ЕС? Как може да се сближим? (и от страна на младите, и от 

страна на институциите) 

●​ Какво може да се направи, за да може политиката да стане по-близка до вас, 

така че да отразява вашите нужди? 

●​ От какви възможности имате нужда, за да станат по-активни граждани? 

●​ Как Европейски корпус за солидарност и Еразъм+ да станат по-достъпни за 

вас като млади хора? Има ли нещо, което ви липсва, бихте искали да 

подобрите в тях? 

 

Отговорите на всички въпроси се обобщават и обсъждат. След това се преминава 

отново в работа по групи, която е повече фокусирана върху местното ниво. Отборите 

отговарят на следните въпроси: 

 

●​ Какви инструменти и начини за младежко включване, участие и активизъм 

познавате във вашия град?  
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●​ Какви документи за младежта има във вашата община (план, стратегия, 

програма?)  И какви други документи за младежта познавате? (закони, 

стратегии и т.н.) 

●​ Има ли младежки организации в града, кои са те, какви инициативи правят и 

как общината ги подкрепя? 

●​ Какво можете вие като млади хора да направите за своята община, за да 

стане тя по-добро място за живеене и как бихте включили институциите в 

града? 

 

За финал на консултацията отново се минава през въпросите, които не са били 

достатъчно засегнати или са породили повече интерес. 

​

 

 

4.​ Резултати от консултациите 

 

4.1​Резултати от присъствените консултации в числа 

 

№ Град Дата Брой участници 

Обиколка №1 

1 Перник 05.05.2025 19 

2 София 15.05.2025 5 

3 Враца 16.05.2025 22 

4 Пловдив 17.05.2025 10 

5 Ботевград 19.05.2025 9 
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Обиколка №2 

6 Благоевград 21.05.2025 15 

7 Кюстендил 22.05.2025 41 

8 Гоце Делчев 23.05.2025 27 

Обиколка №3 

9 Бургас 12.06.2025 12 

10 Стара Загора 13.06.2025 20 

11 Габрово 15.06.2025 14 

Обиколка №4 

12 Ямбол 21.06.2025 33 

13 Карлово 28.06.2025 20 

14 София 03.07.2025 6 

 

От извадката може да се види, че в 14 консултации общо са се включили 253 

младежи при планирани 252 от екипа по проекта за този цикъл. От тях 155 жени и 99 

мъже. 165 от тях на възраст до 18 години вкл., а 88 между 19 и 29 години. 

 

4.2​Резултати от онлайн консултацията в числа 

 

​ Освен 14 присъствени консултации в рамките на месец юни беше проведено и 

онлайн запитване - Европа слуша. А ти какво ще кажеш? – Национална анкета за 

Диалога на ЕС. Националната онлайн консултация “Ние и Европа в Диалог” е попълнена 

от 208 души. 135 жени, 69 мъже, трима се предпочели да не споделят, а 1 отбелязва графа 
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“Друго”. От тези 208 души 196 попадат в категорията младеж (15-29 години). Най-много 

попълвания има от родените през 2007 г., следвани от родените през 2006 г., а на трето 

място в попълванията са младите хора, родени през 2008 г. Това показва, че силен интерес 

в процесите на взаимодействие между младите хора и Европейския съюз има сред младите 

хора, които точно са навършили пълнолетие или скоро им предстои да навършат (17-19 

години). Най-младият, попълнил проучването, е на 14 години. 

 

4.3 Общ брой достигнати млади хора 

 

Включвайки онлайн консултацията, броят на достигнати млади хора през тази фаза 

на цикъла е: 449 души.   

 

​ 5. Впечатления от консултациите 

5.1 Впечатления от присъствените консултации относно 

взаимодействието с ЕС 

 

Достъпност на ЕКС и Еразъм+: 

●​ Младите не са запознати с изискванията на програмите и това е една от 

главните причини да не участват. ЕКС е почти непозната програма, а 

Еразъм+ се свързва главно с мобилност, организирана от училище; 

●​ Нужна е повече комуникация относно различните видове мобилност по програмата 

Еразъм+; 

●​ Нужни са по-ниски и еднакви критерии при кандидатстването по Еразъм+ от 

училище; 

●​ младежките организации могат да играят важна роля при информирането за 

различни възможности за културен и образователен обмен 

 

Как да се подобри политиката на ЕС? 

●​ Повече срещи, на които да присъстват и активно да вземат участие млади хора; 

●​ Гласът на младите хора наистина да се чува, техните идеи да бъдат обсъждани; 
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●​ За много млади хора подобряването здравеопазването, образованието,  политиките 

за заетост и сигурността са важни сфери, на които ЕС трябва да наблегне. 

 

Как може да се повиши доверието между институциите на ЕС и младите хора: 

●​ Изслушване на двете страни - активен диалог, в който и младите хора са включени; 

●​ Повече млади хора на ръководни позиции; 

●​ Повече събития, които информират младите хора за политиките на европейско ниво 

и възможностите им за участие; 

●​ Прозрачност при вземането на решения и ясни резултати при приключване на 

процеси. 

 

Как младите хора могат да допринесат за утвърждаването на европейските 

ценности: 

●​ Младите хора първо трябва да разберат кои са тези ценности - за тях да се говори 

повече в училище в часове като тези по Гражданско образование. Трябва да се 

осъзнае същността на ЕС, да знаят младите хора как функционира Съюзът, за да 

може да припознаят ценностите му; 

●​ Млади хора да предават ценностите на други млади хора, връстници да обучават 

връстници; 

●​ Кампании в социалните мрежи; 

●​ Организиране на обучения с участието на чужденци, фестивали и концерти, повече 

обмени между училищата; 

 

Какво искате като младите хора от ЕС в бъдеще? Какво ще ви накара да се 

чувствате повече европейци? 

Доста млади хора смятат и споделят, че приемането на еврото ще ни направи 

по-близо до ЕС. Участието в проекти също е ключово и припознато като инструмент за 

това младите хора да се чувстват част от европейското семейство. 

Все пак се срещат и млади хора, които смятат, че България няма ползи от това да е в 

ЕС. 
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Какви възможности търсят младите? 

Образование, професионално развитие, устойчивост и международен обмен са сред 

най-често посочваните приоритети. За тях е важно да имат достъп до ресурси и подкрепа, 

които да им позволят да се развиват и да допринасят към общността. 

Кои са важните теми за новото поколение? 

Участниците поставиха акцент върху социалната справедливост, климата, 

психичното здраве и равенството. За тях тези теми не са просто „младежки въпроси“, а 

открояващи се предизвикателства пред съвременното общество. Предложения за промени 

в образованието - повишаване на качеството му - също имаше. 

Младежите искат да видят прозрачност при изпълнение на проекти. Да знаят и че 

има подпомагане за младежките центрове, в които те се събират. 

Надяват се да видят искрен интерес към проблемите, мнението и идеите им. 

Най-важното за младите хора - разнообразно - и мир, и икономика, и 

здравеопазване, и сигурност, и образование, и околна среда – младите хора се интересуват 

от различни теми и виждат важността им. Потвърждава твърдението, че „младежите“ не са 

хомогенна единица. Имат комплексни и различни интереси, но се вълнуват от сериозните 

теми, засягащи бъдещето им.  

Биха бири по-мотивирани да са по-активни граждани, ако има повече възможности за 

изразяване на мнение. 

Най-добрият начин за разпространяване на информация си остават социалните мрежи 

за достигане до повече хора, но личният контакт, личният пример също е разпознат като 

ефективен що се касае до информиране за различни възможности и обсъждания на важни 

теми. 

 

5.2 Впечатления от онлайн консултацията - извадки от анкетата: 

 

​ Младите хора за еврото 
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Младите хора и тяхното участие при вземане на решения 
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​

 

5.3 Впечатления от присъствената консултация относно взаимодействието на 

младите хора и местното ниво: 
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На въпроса: Какво можете вие като млади хора да направите за вашата община, 

за да я направите по-добро място за младите? 

 

Отговорът е: По-добра комуникация между младите и общината, изграждане и 

осигуряване на функционирането на младежки граждански институции, в които са 

включени ученическите съвети и младежките организации, които да си взаимодействат с 

общината. Разработване на информационни кампании, изграждане на младежки 

пространства. 

Младите хора не са запознати с документите и инструментите на местно ниво. 

Често те са трудно откриваеми на сайтовете на общините. Повечето младежи използват 

Изкуствен интелект, за да се сдобият със съответната информация, но се оказва, че той 

също не е наясно и дава грешки. 

И в този цикъл младежките пространства и тяхната важност се открояват като 

ключови за социализирането на младите хора, за тяхното пълноценно и разнообразно 

прекарване на свободното им време и като средище за обмен на идеи. Осигуряването на 

стабилност за младежките центрове се подчертава отново. 

Участието на ученическите съвети и на младежките организации в консултативните 

нужда от повече разговори с местната власт. 

 

Какво още може да се направи? 

Участниците споделиха конкретни предложения за развитие на 

младежката среда, сред които: 

●​ Насърчаване на сдружаване и самоуправление; 

●​ Създаване на клубове по интереси и тематични общности; 

●​ Организиране на събития от и за млади хора; 

●​ Подкрепа за нови младежки пространства, които предлагат възможности за 

неформално учене, култура и свободно време. 

Как младежите могат да допринесат? 

Много от присъстващите споделиха, че са готови да бъдат активни, да инициират 

промени и да участват в обществения живот – стига да им се предостави реално 
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пространство и доверие. Вярват, че ангажираността трябва да бъде подкрепена не само с 

думи, но и с конкретни политики и действия. 

Разговорът повдигна и важния въпрос за механиките на участие – какво се случва с 

младежките идеи след като бъдат споделени, как се документират дейностите, и 

най-важното – дали реално достигат до институциите и водят до конкретни резултати. 

 

6. Обобщение 

 

Как можем да гарантираме, че всички млади хора в ЕС изпитват чувство за 

принадлежност към Европа и за това, че са част от ЕС? 

Младите хора в България разпознават единната валута като инструмент, който ще 

им помогне да се почувстват в по-голяма степен част от ЕС. Възможностите за пътуване и 

културен обмен също са сред най-често споменаваните начини, по които младите хора са 

почувствали, че са част от едно по-голямо семейство, а именно европейското семейство. 

Изравняването на жизнения стандарт и размера на заплатите също е често срещана 

препоръка. 

Инициативи като Европейската нощ на музеите и Деня на Европа трябва да се 

провеждат едновременно във всички градове, а не само в по-големите, за да се създаде 

чувство за общност. 

 

Как можем да направим, така че всички хора в ЕС да споделят общите 

ценности на ЕС? 

За да се споделят всички общи ценности, те трябва да се преподават в училище. 

Ролята на часовете по гражданско образование е от решаващо значение за изграждането на 

обща ценностна система. 

Ролята на програмата „Еразъм+“ също е ключова, тъй като тя дава възможност на 

младите хора да пътуват, да се срещат с връстници от други държави и да обменят опит с 

тях, да разберат допирните точки, които имат помежду си. 

Провеждането на инициативи, в които младите хора могат да изкажат мнението си 

и да бъдат чути, също е от ключово значение. Участието в младежки организации и 

съществуването на младежки съвети също е важно за споделянето на общи ценности, тъй 
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като те могат да бъдат източник на информация за тях, среда, в която те могат да бъдат 

изградени. 

 

Как можем да изградим доверие между младите хора и демокрацията в ЕС? 

Доверието може да се изгради чрез насърчаване на добрите практики, борба с 

фалшивите новини, повече дискусии, в които младите хора участват активно, и повече 

консултации с младите хора по промените, които се обмислят да бъдат приети. 

Финансиране на устойчиви проекти, които действително са насочени към подпомагане на 

благосъстоянието на хората в дългосрочен план, а не само към провеждане на еднократни 

събития. 

Повишаване на прозрачността, по-лесен достъп до отделните програми и процеси 

на европейско равнище, възможности за предоставяне на обратна връзка по текущи 

процеси. 

Работата на европейските институции да бъде по-видима в училищата. Да се 

изучават по-сериозно функциите на ЕС и неговите ценности, институции. 

 

Как можем да гарантираме, че новите закони, политики и решения са 

съобразени с нуждите на младите хора в целия ЕС? 

Младите хора изразиха необходимостта от по-пряка комуникация и участие в 

изготвянето на политики. Те посочиха, че се чувстват неинформирани и често изключени 

от процесите, които засягат тяхното бъдеще. 

Участниците споделиха конкретни предложения за развитие на младежката среда, 

включително: 

●​ Насърчаване на сдружаването и самоуправлението; 

●​ Създаване на клубове по интереси и тематични общности; 

●​ Организиране на събития от и за младите хора; 

●​ Подкрепа за нови младежки пространства, които предлагат възможности за 

неформално обучение, култура и свободно време; 
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●​ Повече събития, подобни на дейностите в Диалога на ЕС за младежта, но 

също така и по-голяма прозрачност, включване на повече млади хора в 

ръководството на различните институции, повече възможности за диалог и 

ангажиране на младите хора, повече информационни кампании в социалните 

медии и ясно разпространение на постигнатите резултати на европейско 

равнище; 

●​ Повишаване на отчетността и прозрачността като цяло. 

Как можем да използваме по-добре програмите „Еразъм+“ и „Европейски 

корпус за солидарност“, за да подкрепим младите хора да станат активни граждани? 

Важността на програмите 

Програмите Еразъм+ и други инициативи, даващи възможност за пътуване из 

Европа, бяха определени като най-важни за младежите - цел сближаване към ЕС и 

европейската култура. Въпреки че Еразъм+ е разпознаваема програма сред учениците, 

повечето от тях не бяха запознати, че имат възможност да се включват в проекти и извън 

тези, организирани от техните училища. Програмата ЕКС пък се оказа непозната за 

повечето младежи, които не бяха чували, че освен за културен и образователен обмен, 

имат възможността да се включат в доброволческа инициатива в страната или в чужбина.  

​ Критериите за участие в проекти по Еразъм+, които училищата поставят, варираха, 

което индикира, че трябва да се въведат единни стандарти, които да се следват, така че да 

се гарантира достъпа до максимален брой участници. В различните училища критерии за 

допускане до подобен проект варират от минимален успех 4.00 до 5.50, полагане на 

допълнителен изпит по език, липса на забележки. Липсата на единни и предвидими 

критерии за кандидатстване за проекти създава неравнопоставеност сред учениците. Тези 

с по-ниски оценки просто трябва да работят повече, за да бъдат възнаградени с участие 

в училищен обмен, което е тревожна тенденция, предвид целите и естеството на 

програмата, а именно да насърчава образователната мобилност на гражданите, както и 

приобщаването и равенството в образованието и обучението. 

Двете програми трябва да бъдат по-добре популяризирани, за да станат 

по-разпознаваеми. Освен това те трябва да имат по-ниски и еднакви критерии за 

допустимост, които да се прилагат от всички, които изпълняват проекти по тях. 
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Включилите се младежи споделиха в края на консултацията, че благодарение на 

проведената среща са се запознали по-добре с младежките организации в своя град и са 

научили повече за видовете управленски документи, касаещи младите хора, на местно, 

национално и европейско ниво. Участниците споделиха, че са им станали по-ясни 

принципите на ЕС, сферите на компетентност и са научили за нови възможности, в които 

да се включат - доброволчески инициативи по ЕКС, младежки обмени и тренировъчни 

курсове по програмата Еразъм+. 

​  

Как Европейският съюз може да бъде по-близо до младите хора? 

Младежите изразиха нужда от повече пряка комуникация и участие във 

формирането на политики. Те посочиха, че се чувстват недостатъчно информирани и често 

изключени от процесите, които засягат бъдещето им. 

7. Искания: 

 

1)​ Повече пространства и проекти, които да бъдат създавани и управлявани 

от самите млади хора; 

2)​ Създаване на младежки граждански структури, които да взаимодействат с 

общините; 

3)​ Подкрепа за социално предприемачество и младежки инициативи, които 

решават конкретни проблеми в общността; 

4)​ По-добра информираност за възможностите, които им се предлагат – от 

програми като Еразъм+ до участие в местни бюджети и консултативни 

процеси. Осигуряване на по-лесен достъп до различни възможности и да 

разпространяване на информация за проекти и събития, както на местно, 

така и на европейско ниво; 

5)​ По-голяма видимост за активността на младите хора – както в социалните 

мрежи, така и на местно ниво, чрез включване в реални процеси и 

събития. 
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